

就要开学了，家长们关心，南京大中小学的食堂会不会涨价？快报记者一番打探得知，尽管物价在涨，但供应给学生的饭菜目前可以做到不涨价。校外高物价和校内低菜价之间，如何才能把握好平衡？采访中记者发现，各个学校后勤人员如“巧媳妇”般精打细算，通过招标、固货、校外经营补贴校内等方式，确保学生饭菜的物美价廉。

□快报记者 黄艳 沈晓伟

要开学了，大中小学校饭菜会涨价吗？

# 高物价下日子不好过 南京各校食堂都在一点点“抠”

## ■快报调查

### 小学 6元一餐，开学不会涨

鼓楼区的小学生有的在学自办食堂吃饭，有的是吃集中招标选中的企业提供的盒饭。拉萨路小学1000多名孩子吃的是中标企业统一配送的盒饭。“一开始是5.5元一餐，一个大荤，三个素菜，一个汤。汤和饭随便添。”校方介绍，“后来物价涨得太厉害，盒饭公司提出涨0.5元。后来经过家长同意，涨到6元一盒。”不过校方表示，今年开学不会再涨了。目前鼓楼区共有1.5万名学生吃通过集中招标选中的6家合格企业提供的盒饭，价格进行统一控制。

还有部分小学实行的是食堂托管，通过公开招标，找有资质的公司来托管食堂。

暑假，力学小学和宁工小学由鼓楼区通过统一招标选出3家企业，将从中确定一家接管食堂。“目前还没有最后定是哪家公司，但可以肯定的是，价格不会涨。”宁工小学后勤负责人表示。

### 中学 自办食堂一餐四五元

黄洪安是南京宁海中学的食堂管理人员。“我们其实就像精打细算的‘家庭主妇’。”学校食堂是自办的，难得的是，从去年到现在，学生的饭菜价格，一分钱也没涨过，4.5—5元一餐基本就能吃饱。能维持运营，全靠一点点地“抠”。

学校用的米、油、肉等都是鼓楼区统一招标采购的，但每个种类都有两三家可供选择，学校就找企业一家家谈判。“我们学校最实惠的是免费汤，一般是骨头汤加菜叶、加萝卜，还有各种蛋汤，实实在在的。如果打三两饭6毛钱，再加上点免费的肉卤，吃上几碗汤，也能吃饱。”黄洪安说，对一些贫困学生来说，这样就餐很实惠。学校一般每餐供应9—10个菜，

负责人说，“来接管的公司之前投标时都带来了菜谱，6元一餐的品种至少可以保持原来的标准，而且学校的场地和厨具设施给他们无偿使用。”

相关公司表示，学校不要租金，可深加工饭菜，避免了从城郊的基地往城里运送盒饭的成本。这些钱让利给学生，就能多吃一个菜。根据菜谱来看，还是比较实惠的，如：红烧鸡腿、鱼香肉丝、香芹干丝搭配；或是白斩鸡、青椒干子肉丝、蒜泥海带丝搭配等。

鼓楼区教育局后勤办的有关负责人表示，江苏有明确规定，中小学食堂以自主经营为主要模式，食堂经营服务原则上不对外承包，因特殊情况对外承包的，学校可以零租金租赁餐厅，但承包经营者必须相应降低伙食价格，对方要保证把餐费的65%以上用在给学生买米买菜上，并且纯利润不能高于5%。



南大第一食堂，素菜1.8元，小荤2.5元，大荤按斤称 快报记者 赵杰 摄

## ■各显神通

### 多个学校联合起来集中采购

目前，鼓楼区中小学中已没有个人承包食堂，5万名中小学生的“饭碗”纳入统一管理。4所进行食堂托管的学校就餐人数5500人左右。鼓楼区还有1.5万名学生吃通过集中招标选中的6家合格企业提供的盒饭。其他学校均为自办食堂，米、菜等原料也由区集体招标中标的企业提供，确保质量好、价格低。

建邺区在暑假也通过招标，在12家餐饮公司中选中有实力、信誉好的5家餐饮公司为区内学校食堂经营托管公司。“所有公司的资质都经过严格审核，而且统一管理后，饭菜比以前更

### 靠承包校外食堂来以外养内

一公斤糖醋小排34元，也就是每斤17元，然而现在的生小排市场售价在每斤20元以上，就算不加员工成本、水电、炒煮过程中的食材损耗等开销，校内售价与市场价相比，存在每斤3元的差价。

这个缺口如何弥补？南京大学后勤集团膳食中心承担南大鼓楼、浦口和仙林校区近3万名

实惠。”有关人士表示。

而南京各大高校，也早已对米面油等大宗原材料进行集中“招拍挂”。南大后勤集团膳食中心主任兰家勇介绍，早在2007年，多个高校就已通过江苏省高校伙食专业委员会这个平台，对一些食材进行招拍挂，每隔一段时间就会组织集中采购。所有供货商都要经过委员会严格审核。“这首先能保证质量，其次学校联合起来采购量大，更有压价的筹码。”到了今年，加入平台参加集中采购的高校越来越多。在8月底即将举行的采购会上，将有26所高校参加。

师生的就餐。对此，中心主任兰家勇表示，这主要是通过“开源节流”的方式。

如何“开源”？他介绍说，还有的高校食堂想出了“开源”的方式，从外部盈利，再将这笔钱用于补贴食堂。后勤集团另外承包了一些校外单位的食堂业务，

“以外养内”，利用外部盈利，对校内的菜价进行补贴。

## ■建议

### 中小学生食堂能否增加部分补贴？

尽管各区都在想办法，力争让学生少花钱、多吃菜，但物价的确涨得厉害。

以集中采购的中标单位为例，有两家企业为鼓楼区的学校供应大米，去年12月初10公斤装的一种品牌米从原来每公斤4.16元涨到每公斤4.6元；另一品牌25公斤装的米，每公斤从4.06元涨到4.4元。今年3月下旬，这两个品牌的米价格又再次微涨，而此前企业已经亏本供应了1个半月。

“如果一直让企业亏本经营，企业也不会愿意，因此还得从更多渠道去解决成本问题。”有关人士建议，现在学校食堂的租金和厨具损耗不计在成本内，如果水电气和人员工资部分由政府部门承担，学生就会得到更多实惠。

“现在大学生和中专生的食堂都有补贴，中小学生的食堂是不是也可以有？”有关人士表示，“如果孩子交的餐费就完全是食材的成本，可以公开账目，这样学生才真正享受到了实惠的饭菜。”

### 能否建立高校食堂价格长效联动机制

“物价涨到一定程度时，可以通过建立一套机制，来约束和控制高校食堂的价格调整。”有人建议，在对各个高校的核算价格有统一要求的基础上，可对高校食堂的饭菜价格进行价格联动。具体的机制内容，按照不同原材料的价格波动单独联动；比如猪肉、鸡蛋、青菜等等。针对各个菜价，建立一个涨价启动点。比如说，以涨幅30%为启动点，当猪肉的涨幅超过30%时，高校食堂的猪肉菜肴可以相应提高5%；如果某种蔬菜的涨幅没有超过30%，高校食堂的蔬菜价格就不予涨价。

“这样，如果某种材料涨幅特别突出，高校可以适当提价，但提价幅度可以控制，涨了还是比市场价低很多。这样一方面照样可以保障学生的低价就餐，一方面也可以让食堂适当增收，弥补损失。”

### 设立价格调节基金补贴损失

许文彪是南京财经大学后勤管理中心副主任，他坦承，面对高物价，食堂的日子“不好过”，但为了保证学生能吃上物美价廉的饭菜，学校后勤想尽了办法。

“一方面是学校外在的优惠和补贴，一方面是食堂内部的节省成本。”他介绍，学校从现在对食堂进行水电费减免，可以减去4%的费用。对于食堂的正式工，学校承担其一半的基础工资。同时，学校还为食堂成立了“价格调节基金”，从2008